

“严”字当头,全面担责!

最高法发布长江保护法实施意见

新华社北京2月25日电 长江保护法将自3月1日起施行,最高人民法院2月25日发布《最高人民法院关于贯彻〈中华人民共和国长江保护法〉的实施意见》,充分发挥人民法院审判职能作用,依法加强长江流域生态环境保护和修复,促进资源合理高效利用,推进长江流域绿色发展。

实施意见全文分为4个部分,共16条。强调人民法院在司法裁判中应当坚持长江司法保护的理念,即生态优先、绿色发展,统筹协调、系统治理,依法严惩、全面担责。

根据实施意见,人民法院应为长江流域生态环境保护和绿色发展提供有力司法服务和保障,依法加强水污染防治类、生态保护类、资源开发利用类、气候变化应对类、生态环境治理与服务类案件审理,充分发挥环境公益诉讼和生态环境损害赔偿诉讼作用。

据最高人民法院副院长杨临萍介绍,实施意见将水污染治理作为长江流域污染防治的重点,支持、监督行政机关依法开展水污染防治、监管等行政执法;坚持最严格水污染损害赔偿和修复标准,加大对超标排放含磷等工业污水、跨界水污染等地表水污染,以及因农业面源、固体废物非法处置等造成地下水污染的司法惩治力度,确保“一江清水向东流”。

杨临萍说,实施意见加大生物多样性保护,依法审理长江禁捕退捕案件;强

化对珍贵濒危水生野生动植物栖息地、分布区等生态系统保护,确保生物种群稳定。支持行政机关依法打击非法采砂违法行为,严厉惩处非法采砂犯罪,保护长江河道;保障重大生态修复工程顺利实施,促进流域生态功能有效恢复。

针对如何提升服务保障生态环境民生福祉司法能力水平的问题,实施意见提出,应健全环境资源审判组织体系,强化全流程系统保护;加大流域审判机制建设,提供优质高效司法服务;锻造过硬审判队伍,提升环境司法能力和国际影响力;深化司法公众参与,提升人民群众长江保护法治意识。

杨临萍表示,人民法院在长江保护法实施过程中,要把保护和修复生态环境摆在压倒性位置,充分发挥审判职能作用,妥善审理各类环境资源案件,保护长江流域生态系统,维护长江流域生物多样性,推动长江流域绿色发展。

最高法同时发布了10个长江流域生态环境司法保护典型案例,包括刑事案件1件、刑事附带民事公益诉讼案件2件、行政案件2件、环境民事公益诉讼4件、检察行政公益诉讼1件。这些案例聚焦长江流域生态环境保护最突出的水污染、尾矿库治理、非法采砂、野生动植物保护等案件类型,强调不同诉讼类型案件统筹适用刑事、民事、行政三大责任方式,加大对破坏生态环境违法犯罪惩处力度。

记者 徐壮 罗沙



探秘“超级镜子发电站”

2月24日拍摄的敦煌100兆瓦熔盐塔式光热电站(无人机照片)。

在甘肃省敦煌市向西约20公里处,被称为“超级镜子发电站”的首航高科敦煌100兆瓦熔盐塔式光热电站在戈壁滩上闪耀。电站内的1.2万多面定日镜以同心圆状围绕着260米高的吸热塔,镜场总反射面积达140多万平方米,设计年发电量达3.9亿千瓦时,是我国目前建成规模最大、吸热塔最高、可24小时连续发电的100兆瓦级熔盐塔式光热电站。

新华社记者 马希平 摄

澳大利亚诺奖得主:

新冠疫情拐点正在到来 药物研发不能停

新华社悉尼2月25日电 澳大利亚的诺贝尔生理学或医学奖获得者彼得·多尔蒂日前接受新华社记者专访时表示,随着多国逐步推进疫苗接种,确诊和死亡病例显著减少,新冠疫情的拐点正在到来。但从长远看,新冠治疗药物的研究也要同步推进。

多尔蒂是免疫学和传染病领域的著名专家,因发现免疫系统识别被病毒感染细胞的机制而分享1996年诺贝尔生理学或医学奖,目前在墨尔本大学领导一个以他名字命名的研究所。

他对新华社记者表示,疫苗是目前对抗新冠疫情最有效的手段,在一些国家已经开始发挥作用。还有一些国家尚未开始接种,依靠社会防控措施遏制疫情也有成效,但要控制感染最终还要依靠疫苗。

世界卫生组织最新发布的全球新冠

疫情周报显示,截至2月21日的一周内,全球新增新冠确诊病例约240万例,较前一周下降11%,连续第六周保持下降趋势;新增死亡病例约6.6万例,较前一周下降20%,连续第四周呈下降之势。

多尔蒂认为,新增确诊和死亡病例数持续下降,说明疫情的拐点正在到来。目前抗击疫情很重要的一点就是要让尽可能多的国家推广疫苗接种,但这需要很长时间,从全球范围来看,疫苗供给也还存在很大缺口。

他表示,从长远来看,还是要继续研发抗病毒药物。近年来,由于人员跨国流动日益频繁,中东呼吸综合征、新冠等病毒开始在全球范围内更大规模地传播,因此,需要开发出能够对抗特定类型病毒的广谱抗病毒药物,以应对今后可能出现的其他病毒和疫情。记者 郝亚琳

红色百宝 奋斗百年

“红色情书”见初心

一封“情书”承载着什么?从“红色恋人”高君宇写给石评梅的信中,可以读到爱情和友情,更读出他对革命事业忠贞不渝的“初心”。

“我是有两个世界的:一个世界一切都是属于你的,我是连灵魂都永禁的俘虏;在另一个世界里,我是不属于你,更不属于我自己,我只是历史使命的走卒。”1924年,在上海赴广州的船上,望着平静的大海,中国共产党早期领导人高君宇给恋人石评梅写下了这样一封信。

“我只是历史使命的走卒”——高君宇故居纪念馆负责人史锦明在这里工作了23年,不知给多少游客讲过高君宇和石评梅的恋情,无数次思索这是怎样高尚的“历史使命”。

“他将革命与爱情分开,但又同样爱得奋不顾身。他的另一个世界不属于石评梅,也不属于他自己,而属于中国革命的伟大事业。他把自己的一生献给了中国革命事业。这种思想和精神境界永远不过时,启发一代代年轻人对事业、学业、爱情等进行思考。”史锦明说。

1896年10月,高君宇出生在山西静乐县峰岭底村(今属娄烦县)一户有名望的人家。受父亲影响,他思想活跃,赞成新生事物,向往革命。

十月革命的影响,五四运动的锤炼,使高君宇更加坚定了马克思主义信仰和共产主义信念。1920年,他在李大钊的指导下和邓中夏等人秘密发起组织北京大学马克思学说研究会,并于当年冬加入北京共产主义小组。

1921年7月,中国共产党第一次全国代表大会在上海召开,高君宇是全国

50余名党员之一。

高君宇比石评梅大6岁。石评梅17岁考入北京女子高等师范学校,毕业后在一所中学任教,是进步女作家。

两人初识是在一次山西同乡会上。之后,他们谈人生、谈理想,高君宇还给石评梅修改诗句。

在山西博物院,可以看到高君宇写给石评梅的11封信。部分信笺已泛黄,红格竖栏间依旧散发着墨香。

石评梅在信中倾诉“说不出的悲哀”,高君宇回信宽慰她:“世界而使人有悲哀,这世界是要换过了;所以我就决心来担我应负改造世界的责任了。这诚然是很大而烦难的工作,然而不这样,悲哀是何时终了的呢?”

信尾他鼓励石评梅:“愿你自信:你是很有力的,一切的不满意将由你自己的力量破碎了!”

几页素笺,情意绵长。

1925年,高君宇因病离开人世,生命止步于29岁。石评梅在悲痛中写下著名散文《墓碑哀歌》。

“假如我的眼泪真凝成一粒一粒珍珠,到如今我已替你缀成环绕你玉颈的围巾。假如我的相思真化作一颗一颗的红豆,到如今我已替你堆集永久勿忘的爱心。”

3年后,石评梅病逝,时年26岁。根据生前遗愿,亲友们将她葬在高君宇墓旁。

在高君宇的墓碑上,刻着石评梅手书的碑记:“我是宝剑,我是火花。我愿生如闪电之耀亮,我愿死如彗星之迅忽。”

这是他们革命青春的写照。

新华社记者 王学涛 徐伟

美国纽约州大陪审团决定

不起诉执法致死黑人事件的涉事警察

新华社纽约2月23日电 美国纽约州总检察长莱蒂·詹姆斯23日说,审理该州罗切斯特市非洲裔男子丹尼尔·普鲁德遭警察执法后窒息死亡事件的大陪审团投票决定,不起诉任何涉事警察。

詹姆斯表示,普鲁德的家人、罗切斯特市民及美国民众有理由对这一决定感到震惊和失望。

普鲁德去年3月遭警方执法后窒息死亡。该事件去年9月曝光后,罗切斯特市多次爆发反对种族歧视和暴力执法示威活动。

詹姆斯说,普鲁德当时饱受精神疾病折磨,他需要的是同情、关心和专业人士的帮助,不幸的是,他什么也没有得到。

美国司法部当天发表声明说,将审查纽约州总检察长关于该事件的报告及其他相关材料,以决定是否有必要从联邦层面对此作出回应。

去年9月曝光的警方执法记录仪录像显示,多名警察围住全身赤裸的普鲁德,给他戴上头罩,以防飞沫传播新冠病毒;普鲁德一度戴着头罩俯在地上,面朝下,一名警察以膝盖压在他的背上,还有警察用手按住他的头。当警方发现普鲁德不再动弹后,将他送往医院,他最终不幸死亡。

普鲁德死亡两个月后,明尼苏达州非洲裔男子乔治·弗洛伊德去年5月遭白人警察暴力执法后窒息死亡,引发全美大规模抗议。记者 潘丽君